



天一冷，有些人的嗓子就开始燥热、干痒、咳嗽、痰多……呼吸道疾病像连续剧一样轮番上演。为什么冬季的呼吸道如此脆弱呢？下面，就请医生详解呼吸道被“冻坏”的全过程，并指出防护要点。

特别关注

呼吸道就是这样被“冻”坏的

1 呼吸道疾病冬季高发

人在受凉后，气道黏膜上皮的纤毛摆动速度会减慢，严重的甚至会脱落，气道分泌物增加，从而导致防御功能下降。因此，很多呼吸道疾病都是从受凉开始的。

尤其在冬季，上呼吸道容易干燥，气道上皮细胞的纤毛运动能力也会随之下降。纤毛微细、脆弱，仅一次呼吸道感染就会让纤毛显著减少，其功能恢复需要两个月左右的时间。如果长期或大量吸烟、喝酒或患有支气管炎等呼吸道疾病，纤毛就会变形、干枯。

2 呼吸道感染分上下

呼吸道感染是指病毒、细菌、真菌、寄生虫等病原体侵入人体呼吸道引起的感染，临床表现为咳嗽、咳痰、打喷嚏、流鼻涕、咽喉疼痛、乏力、发热、全身酸痛等，包括上呼吸道感染和下呼吸道感染。

上呼吸道感染 病毒、细菌、真菌、寄生虫等病原体侵入鼻、咽、喉部，引起急性炎症，如普通感冒、流感、病毒性咽喉炎、疱疹性咽峡炎、咽结膜炎、细菌性扁桃体炎等等。

下呼吸道感染 细菌、病毒、真菌、寄生虫等病原体侵入气管和支气管引起的疾病，包括气管炎、支气管炎、肺炎等。

易感人群 免疫力低下的老年人和儿童，患有慢性呼吸道疾病，如哮喘、慢性阻塞性肺病、鼻窦炎、扁桃体炎等病症的人群。淋雨、受凉、过度劳累、精神紧张、营养不良等可降低人体的免疫力，更容易发生呼吸道感染。

3 冬季怎样保护呼吸道

冬季是许多呼吸系统疾病的高发期，保护呼吸道要从生活细节入手。

保证蛋白质摄入 抵抗力差容易诱发呼吸系统疾病，而充足的蛋白质摄入是防止抵抗力下降的重要一环，可适当增加

瘦肉、蛋、鱼、豆制品等的摄入。

注意保暖 冷空气会刺激呼吸道，减弱上呼吸道黏膜的防御功能，因此必须避免受凉，尤其要护好颈部、腹部和双脚。

摄取充足水分 呼吸道需要适量水分以维持正常的功能，尤其在冬季及长时间处在湿度低的空调环境。当呼吸道干痒或痰多、咳嗽时，水是最好的止咳化痰药。

规律运动 规律运动可有效促进呼吸道健康，此外还能增强体质，提高耐寒能力和机体抵抗力。在冬季运动，运动量以稍微出汗为准。

注意空气流通 少到人多、空气不流通的地方。室内则要保证空气流通、新鲜且有一定湿度，因为密闭环境中，氧气不足，再加上细菌聚集，会增加呼吸系统疾病发作的几率。如果遇到雾霾天，最好不要开窗通风。

疫苗预防 中老年人和患有慢性病的特殊人群应在流感季到来之前接种流感疫苗，防止因病毒感染而诱发呼吸系统疾病。 据《生命时报》

疑问医答

冬季眼睛干涩咋办

冬季由于气候干燥，人体内的水分容易消耗。如果长时间上网、看手机，更易加重眼部不适。那么，哪些方法可以缓解冬季眼睛干涩呢？一起来看医生有什么建议吧。

来点眼部小运动 日常工作中，要注意劳逸结合，工作之余，可以做点缓解眼部疲劳的小运动或眼保健操。

适当滴点眼药水 到了冬季，当眼睛特别干涩、畏光时，可适当滴点眼药水。

避免长时间佩戴隐形眼镜 隐形眼镜很容易吸附水分，从而导致眼球表面脱水。

不要过度玩电子产品 在使用电子产品时，最好每隔1小时就休息5分钟，眺望远方让眼睛得以放松，同时活动一下颈部和肩部肌肉。

热敷 用热毛巾敷眼睛，不仅可以使眼睛得到休息，还可以改善眼部血液循环，缓解眼睛干涩、酸痛等症状。

注意饮食调理 日常饮食应多吃豆制品、鱼、牛奶、核桃、胡萝卜等，可适当补充维生素。 据新华网

不妨一试

四点改善更年期综合征



很多女性深受更年期困扰，其实更年期并不可怕，它不是洪水猛兽，只要能够正视它，做好知识储备，建立健康的生活方式，即可平稳度过更年期。目前对于更年期综合征，常用的治疗手段有一般治疗和药物治疗。一般治疗包括规律作息、均衡饮食和乐观的心态，必要时可采取药物治疗。

作息规律很必要 超三成的更年期女性都会有睡眠问题，应保持规律的作息。平时如果经常熬夜，就很容易导致月经量减少、焦虑烦躁、身体劳累等，有些女性还会出现卵巢早衰、低雌激素症状，进而导致更年期提前、骨质疏松等问题。

饮食均衡不可少 饮食均衡要做到定时定量，平衡膳食，结构多样化，注重粗细、荤素搭配，增加果蔬摄入量等。此

外，还要适当补充钙和维生素D，因为雌激素还参与骨代谢，雌激素水平正常的时候骨代谢过程是受到控制的，一旦体内雌激素不足，骨代谢就会飞快加速，很可能导致骨吸收大于骨形成，骨质越来越疏松，这也是为什么更年期女性骨质疏松患病率增加的原因。

心态乐观是良药 更年期女性虽然容易发火，而且“一点就着”，但还是要保持乐观的心态，经常参与户外活动，合理增加运动量，多与身边的家人、朋友交流，不要为了家庭的琐事困住自己，偶尔也可以出去放松一下，让生活更精彩。

药物治疗遵医嘱 在上述治疗手段效果不佳时，可以考虑药物治疗。目前药物治疗主要为激素治疗、非激素治疗。激素治疗主要是采用雌激素、孕激素及雌孕激素复合治疗，适用于没有激素禁忌证的人群；对于有激素禁忌症，如有乳腺癌风险患者，可采用非激素疗法，主要有植物药和中成药治疗。

不管用什么方式，重视更年期的管理尤为重要，女性一旦进入更年期就要留心自己的身体不适，千万不要忍，更不要拖，早发现、早诊断、早治疗，才能舒适度过更年期。 据《健康时报》

有此一说

四天没睡好 脂肪就堆积

甜食吃太多会变胖，油炸食品摄入过多会变胖，奶茶喝得太多会变胖……身体难“瘦”，很多人习惯“甩锅”给嘴馋。其实除了吃，脂肪堆积还有一些其他因素。

研究显示，4天没睡好就会导致体内脂肪快速堆积，体重增加。

研究人员表示，睡眠不足时，人们会吃得更多，从而使胰岛素骤升、脂肪快速储存，进而导致体重快速增加。所以，要想减重减脂，除了合理饮食和积极运动，还要“睡饱”，成年人每晚应睡够7-9小时。 □鞠宝升

健康饮食

每天八十克燕麦 显著降低胆固醇



俗话说，“五谷杂粮，燕麦称王”。研究显示，食用燕麦，可有效降低人体的总胆固醇和“坏胆固醇”水平。

研究发现，经常食用高纤维饮食的受试者，患动脉粥样硬化的情况更少，炎症水平也更低。换句话说，这一研究证实了燕麦有助于控制血胆固醇水平，降低“坏胆固醇”含量。

研究人员提醒，纯天然燕麦产品的配料表中只有燕麦，而营养差些的产品配料表中，还有植脂末、白砂糖、麦芽糊精等。同时，“煮一煮”也能分辨出燕麦的好坏，越煮越黏稠的燕麦好，说明其保健成分β葡聚糖含量高。选购最好先试吃一下或少买点，到家看看煮后的黏稠度再决定是否继续购买。 □石胜明

原来如此

胃不能饿小 但能撑坏

胃部上连食道，下通小肠，是一个空腔器官，用于储存、消化食物。通常情况下，胃呈轻微收缩状态，空腹时大约只有鸡蛋一般大小，容积为50-100毫升，由于其肌层有很强的伸缩性，在食物进入后，胃会像吹气球一样膨大数倍。成年男性饭后的胃容积一般约为1.4升，最大可达2.4升，成年女性约为1.2升，最大可扩张至2升。

很多人会有这样的错觉：只要每顿尽量少吃些，饿着饿着食量就比以前小了，以为成功将胃饿小了。事实上，长期节食并不会把胃饿小，而是大脑开启了“饥荒模式”，在没有吃到足量食物时就发出指令抑制饥饿感，降低食欲，胃受到

中枢神经系统和肠神经系统的控制，便会以为“不饿”了。即使一直挨饿，胃容量也只会停留在完全空腹的大小，并不会因此缩小。值得注意的是，过分节食减肥会干扰分泌消化液的腺体正常工作，使其功能慢慢退化，时间久了就会发生腺体萎缩等疾病。减肥非但没有成功，反而带来了胃溃疡、胃炎、胃结石甚至胃部肿瘤，得不偿失。

同样道理，即使有一顿饭吃得很撑，胃被暂时性撑大，但等到食物被完全消化后，胃还是会收缩到原来的大小。但如果饮食无节制，胃持续过度扩张，胃壁的肌肉纤维就会变细，弹性随之下降，时间久了就会导致胃动力减弱，引发胃下垂、



胃无力甚至胃破裂。当胃部消化功能减弱，食物未消化完就进入肠道，长此以往，整个的消化系统都会受到影响。

要想保持胃的健康，不可为了追求好身材而过度节食，建议每顿吃七八分饱即可，也可以采用少食多餐的形式，将固定量的食物分散成4-5餐，在一天中合理规划。 据人民网